

АКАДЕМИЯ ОБЩЕСТВЕННЫХ НАУК при ЦК КПСС

НАЧАЛО РАСПРОСТРАНЕНИЯ МАРКСИЗМА
В РОССИИ

Москва — 1984

АКАДЕМИИ ОБЩЕСТВЕННЫХ НАУК при ЦК КПСС

Кафедра истории КПСС

НАЧАЛО РАСПРОСТРАНЕНИЯ МАРКСИЗМА В РОССИИ
(К 100-летию группы "Освобождение труда")

Материалы
научной конференции

Москва - 1984

Для хранения
№ 113А

Ответственные редакторы:

доктор исторических наук, профессор МАСЛОВ Н.Н.,
доктор исторических наук, профессор ИВАНОВ В.М.

В сборник включены статьи, созданные на основе выступлений участников научной конференции, проведенной совместно кафедрами истории КПСС, истории, партийного строительства, идеологической работы, журналистики АОН при ЦК КПСС 14 октября 1983 г. и посвященной 100-летию создания группы "Освобождение труда", которая положила начало систематическому распространению марксизма в России. Среди авторов - преподаватели и аспиранты АОН при ЦК КПСС, партийные работники, представители научной общественности, журналисты.

Книга адресована всем, кто изучает историю КПСС и революционное движение в России, историю и теорию марксизма-ленинизма.

Ответственная за выпуск

Муравьева Л.А.

Ю.Н. Рейман

ИСТОКИ СОЦИАЛ-ДЕМОКРАТИЧЕСКОГО ДВИЖЕНИЯ НА УРАЛЕ
И ГРУППА "ОСВОБОЖДЕНИЕ ТРУДА"

Рабочее движение в России, в том числе и на Урале, зародилось внутри общедемократического, антифеодального и постепенно, с 70-х годов XIX в., в лице передовых представителей стало нащупывать свой собственный путь развития, отличный от народнического. Видную роль в развертывании рабочего движения сыграла деятельность "Южно-Российского союза рабочих", воспринявшего некоторые положения программных документов I Интернационала, и основанного уроженцем Урала С.Н.Халтуриним "Северного союза русских рабочих", программа которого, несмотря на народническую окраску, отводила решающую роль рабочим в революционном переустройстве страны.

Начало пропаганды среди уральских рабочих с использованием первой марксистской литературы относится к 1872 г. и связано с образованием в центре горнозаводской промышленности - Екатеринбурге революционно-демократического кружка по распространению социально-демократических идей и влияния преимущественно на рабочий класс. Примечательный факт - с первым томом "Капитала" К.Маркса уральцы познакомились в год его издания в русском переводе.

Интернациональная деятельность Международного товарищества рабочих оставила заметный след в истории революционного движения на Урале. В обширной библиотеке кружка имелась Программа Интернационала и журнал его русской секции "Народное дело", общее направление статей которого сводилось к тому, чтобы доказать возможность участия народных масс России в международном социалистическом движении. Это издание распространялось как в Екатеринбурге, так и на Верхне-Туринском и Невьянском за-

водах¹.

Идеи I Интернационала проникали в рабочую среду. Так, на Кыновском заводе в 1876 г. пропагандист, беседуя с рабочими, утверждал, что "настоящее и будущее принадлежит международному рабочему социализму, который опирается на твердую почву самого обширного класса людей"². На этом заводе имелись "Капитал" К.Маркса, народническая литература, брошюра "Хитрая механика. Правдивый рассказ, откуда и куда идут деньги". Эти книги раздавались рабочим. Те же идеи пропагандировались в рабочем кружке в Кунгуре (1878 г.)³.

Внимательно следили за деятельностью I Интернационала члены народнического кружка "Оренбуржцы", которые вели пропаганду среди населения и рабочих ряда заводов Южного Урала. Отношение оренбуржцев к I Интернационалу характеризует рукопись, обнаруженная при аресте среди вещественных доказательств одного из его участников. В ней говорится: "Каждый из членов Интернационала должен быть в своей стране и всеми силами стремиться соединить отдельные рабочие общества в одну национальную ассоциацию. Они должны распространять принципы Интернационала во всевозможных мастерских, часть которых они составляют и на которые стараются приобрести влияние"⁴.

Вместе с тем утопические народнические теории "само-бытного" пути развития России через крестьянскую общину, минуя уже нарождающийся капитализм, были развенчаны самой практикой "хождения в народ". В письме оренбуржца

1. См. Соколов О.Д. Новые материалы о распространении идей I Интернационала в России. - Вопросы истории, 1959, № 1, с. 202; Рабинович Я.Б. Екатеринбургский революционно-демократический кружок (1871-1875). - Ученые записки Пермского гос. ун-та, т.ХУП. Вып. 4. Пермь, 1961, с.141.
2. Революционеры Прикамья. Пермь, 1966, с. 63-66.
3. См. там же, с. 356-357.
4. Штенберг Б.С. I Интернационал и революционная Россия. м., 1964, с.57-68; Соколов О.Д. Новые материалы о распространении идей I Интернационала в России, с.202.

П.А.Орлова к одному из руководителей кружка С.С.Голоушеву вот замечательные строки, характеризующие начало эволюции от социализма утопического к социализму научному: "В продолжение двух месяцев, во время которых мы не виделись, я о многих вещах совершенно переменял мнение. Не дивись этой перемене, потому что было многое, что не могло не изменить (или лучше сказать не сделать поправки) моих мнений. Это многое: пребывание в деревне, изучение Маркса, собственные размышления"¹.

Среди рукописей участников кружка сохранился образец для оформления секции Интернационала, что свидетельствует об их стремлении создать секцию Интернационала. Вместе с этим документом обнаружены прокламации, отпечатанные в Швейцарии, выписки из переведенного на русский язык "Манифеста к сельскохозяйственным рабочим", пропагандировавшего решения Базельского конгресса по аграрному вопросу.

На Режевском заводе в 1877 г. была сделана попытка распространить "Азбуку социальных наук" Н.Флеровского, "Рабочий пролетариат в Англии" Н.В.Шелгунова (брошюру, излагающую работу Ф.Энгельса "Положение рабочего класса в Англии"), "Историю революции 18 марта"². В 70-е годы революционная пропаганда велась на Верх-Исетском, Верх-Невинском, Березовском и других близлежащих заводах, а также на Режевском, Михайловском, Нижне-Тагильском заводах, в Оханске и Оханском уезде, на ряде заводов Южного Урала³.

В конце 70-х-начале 80-х годов с революционными группами и отдельными революционерами Перми, Екатеринбург, Нижнего Тагила, Ирбита установили связи полити-

1. Революционное народничество семидесятых годов XIX века, т. I (1870-1875). М., 1964, с. 278.
2. См. История Урала, т. I. Пермь, 1963, с. 322, 326.
3. См. Гаврилов Д.В. О некоторых вопросах народнического движения на Урале. - Ученые записки Пермского гор. ун-та, № 158. Пермь, 1966, с. 212-213.

ческие партии "Черный передел" и "Народная воля". Члены наиболее крупной - Пермской группы, носившей чернопередельческий характер, вели пропаганду среди рабочих Мотовилихинского завода, горнозаводской железной дороги и учащихся. На занятиях в рабочих кружках рассматривались планы расширения пропаганды среди рабочих и интеллигенции, обсуждалось положение рабочего класса, вопросы будущего общества, построенного на началах социализма, давалась информация о рабочем движении на Западе. На одной из сессий было принято решение об учреждении рабочей кассы. Группа распространяла чернопередельческие издания "Черный передел", "Зерно"; народовольческую литературу, а также ранние издания группы "Освобождение труда" - первый теоретический документ научного социализма, содержащий целостное изложение пролетарской идеологии - "Манифест Коммунистической партии" и работу Г.В.Плеханова "Социализм и политическая борьба". На Урале отчетливо прослеживается тот сложный путь, который проделало народничество, прежде чем его революционная часть пришла к признанию марксизма.

В.И.Ленин отмечал, что социализм в России существовал в течение многих десятилетий "в стороне от борьбы рабочих с капиталистами, от рабочих стачек и пр. С одной стороны, социалисты не понимали теории Маркса, считали ее неприменимой к России; с другой стороны, русское рабочее движение оставалось еще в совершенно зачаточной форме... Но русские социалисты "не остановились на своей неразвитой, ошибочной теории. Они пошли вперед, восприняли теорию Маркса, выработали в приложении к России теорию рабочего социализма, теорию русских социал-демократов"¹.

С образованием группы "Освобождение труда", с середины 80-х годов, марксистская литература становится достоянием революционных кружков и групп Урала. В 1884 г. в Екатеринбург были высланы "Манифест Коммунистической

партии", "Гражданская война во Франции" К.Маркса, речь К.Либкнехта "В защиту правды", литература польской партии "Пролетариат"¹. В 80-е годы "Манифест Коммунистической партии", "Развитие социализма от утопии к науке", "Гражданская война во Франции" появляются в городах Вятской губернии².

Уральцам в деятельности первых марксистских организаций и групп принадлежит одно из ведущих мест. Рабочее общество "Взаимость", к примеру, создавалось в Петербурге уральцами, членами организованного здесь пермского землячества, главным образом участниками пермского черно-передельческого кружка, о деятельности которого мы уже говорили. Причем группа П.Точисского выросла из общества "Взаимость". В обоих случаях организация была основана людьми, входившими в состав пермского землячества. Идея создания социал-демократической группы возникла у П.Точисского под непосредственным воздействием основателей общества "Взаимость". На общества "Взаимость" и "Товарищество с.-петербургских мастеровых" оказала большое влияние "Партия русских социал-демократов" Д.Благоева³.

Члены пермского землячества осуществляли редакцию выходивших в Петербурге нелегальных журналов "Студенчество" (1882-1883 гг.) и "Свободное слово" (1884 г.). Особенностью первого был довольно последовательный интерес к Марксу как создателю теории научного коммунизма. Второй журнал вел открытую полемику с "Народной волей" по вопросам тактики, политического террора, о сущности поня-

1. Государственный архив Свердловской области (ГАСО), ф.180, оп.1, д.29, л.1-25.
2. См. Очерки истории Кировской организации КПСС, ч.1. (1898-1918). Пермь, 1965, с.51.
3. См. Лащина Р.Г., Жуйков Г.С. Новое о деятельности групп Благоева, Точисского, Бруснева. - Вопросы истории КПСС, 1971, № 7; Жуйков Г.С. Петербургские марксисты и группа "Освобождение труда". Л., 1975.

тия "политическая борьба". В № 3 журнала "Студенчество" была опубликована рецензия на книгу Г.В.Плеханова "Социализм и политическая борьба", явившаяся первым откликом на политическое заявление группы "Освобождение труда". Это был орган, который по ряду важных вопросов поддерживал программные требования группы¹.

Между уральцами в Петербурге и революционной молодежью Перми установилась тесная и деятельная переписка, в том числе в связи с пересылкой на Урал нелегальной литературы. Значение этого обстоятельства для знакомства уральских революционеров с научным социализмом трудно переоценить, поскольку первым кружком в столице, с которым установила связь группа "Освобождение труда", было пермское студенческое землячество. Впервые издания группы "Освобождение труда" - "Манифест Коммунистической партии", статья Ф.Энгельса "Научный социализм", книга Г.В.Плеханова "Социализм и политическая борьба" - при арестах в Петербурге были найдены именно у членов пермского землячества, и все эти издания были ими отправлены из Петербурга в Пермь², что практически означало начало распространения социал-демократических идей на Урале, где в то время происходил интенсивный процесс формирования одного из крупных отрядов российского пролетариата.

На формирование социал-демократической идеологии революционеров Урала и Поволжья большое влияние оказала деятельность первых марксистских кружков, созданных в Казани Н.Е.Федосеевым, поскольку в ядро центрального федосеевского кружка входили студенты-южноуральцы, члены Троицко-Челябинского землячества, имевшие связи с рядом крупных городов Урала. Они установили связи с группой

1. Часть рукописей для журнала "Студенчество" находится в вещественных доказательствах по делу В.Грибеля в Центральном государственном архиве Татарской АССР (ЦГА ТАССР, ф.51, оп.8, д.33).
2. См. Жуйков Г.С. Петербургские марксисты и группа "Освобождение труда", с. 162.

Д.Благова и непосредственно с группой "Освобождение труда" через посредство уральцев, находившихся в Швейцарии, откуда пересылалась литература. Весной 1889 г. благодаря этой переписке было получено сообщение о предполагавшемся в июле в Париже Интернациональном конгрессе с участием русских эмигрантов¹.

В 1890 г. в Екатеринбург, где с конца 80-х годов существовал кружок марксистского направления, была доставлена часть нелегальной библиотеки Федосеевского кружка, включавшая издания группы "Освобождение труда"². Издания группы также находились в 1893 г. в библиотеке марксистского кружка в Перми.

Под непосредственным влиянием и при участии членов марксистского кружка, организованного В.И.Лениным в Самаре, и казанского кружка Н.Е.Федосеева в 1894 г. возник первый марксистский кружок в Челябинске. Здесь был установлен корреспондентский пункт, через посредство которого осуществлялась переписка В.И.Ленина, самарских марксистов с политическими ссыльными³.

Ветеран уральского социал-демократического движения Ф.Ф.Сыромотов писал, что в те годы на собраниях в кружках "велись жестокие споры о судьбах общины и капитализма" и что марксистская литература "быстро отсортировывала народнические утопии"⁴.

1. См. Нафигов Р.И. В поисках недостающих звеньев истории революционных марксистских кружков в Казани конца 80-х годов XIX века. - В кн.: Историография Федосеевских марксистских кружков Поволжья. Казань, 1972, с.27.
2. См. Гаврилов Д.В. Новые материалы о судьбе нелегальной библиотеки Федосеевского кружка. - История СССР, 1962, № 2.
3. ЦГАОР СССР. ДП. 3 д-во, ф.102, оп. 84, 1888, д.245, ч.1, л. 140; Четин В.Е. Из предистории "Уральского рабочего союза". - В кн.: Из истории Южного Урала и Зауралья. Вып. III. Челябинск, 1969.
4. ЦПА ИМЛ при ЦК КПСС. Ф.70, оп.3, д.223, л.4.

Так распространялось влияние группы "Освобождение труда", марксистских кружков Петербурга и Казани на формирование социал-демократической идеологии уральских революционеров.

С началом ленинского этапа в развитии марксизма во многом изменились взаимоотношения группы "Освобождение труда" с социал-демократами России, что также сказалось и на деятельности уральских марксистов.

С группой "Освобождение труда" был связан приехавший из-за границы в Уфу член "Союза русских социал-демократов" М.М.Шоур, организовавший в 1894 г. здесь марксистский кружок, в котором изучались "Капитал" и "Гражданская война во Франции" К.Маркса, "Развитие социализма от утопии к науке" Ф.Энгельса, другая марксистская литература, устанавливались связи с рабочими. Контакты кружка с группой "Освобождение труда" осуществлялись через посредство находившегося в Цюрихе В.К.Курнатовского.

Во второй половине 90-х годов марксистские кружки и группы уже действовали во многих крупных городах и горнозаводских поселках Урала: Уфе, Екатеринбурге, Перми, Челябинске, Златоусте, Красноуфимске, Кунгуре, Нижнем Тагиле, Кусе. Многие уральские города и поселки были местами ссылки деятелей ленинского "Союза борьбы за освобождение рабочего класса", московского "Рабочего союза", участников социал-демократических кружков и групп других городов страны. Ссылные марксисты оказали определенное влияние на становление уральской социал-демократии. В колониях Вятской губернии в 1898-1899 гг. сложились социал-демократические кружки и группы с участием Н.Э.Баумана, В.В.Воровского, Ф.Э.Дзержинского, П.И.Стучки, М.И.Кучинского, В.А.Горбачева, В.Г.Сушинского, Л.П.Радина, И.Ф.Дубровинского, Е.М.Крумзе, имевшие связь с группой "Освобождение труда" и с В.И.Лениным, находившимся в сибирской ссылке.

Расширяется и фронт забастовочной борьбы уральского пролетариата (в 1890-1899 гг. на Урале прошло свыше 50 стачек, значительная часть которых приходилась на 1896-1898 гг.)¹, растет и крепнет пролетарская солидарность, выделяется слой передовых рабочих, которые оказывают влияние на рабочую массу, создаются рабочие социал-демократические кружки, издающие собственные прокламации и воззвания. Выступая за сплочение местных социал-демократических кружков и группы страны в "работу одной партии", В.И.Ленин отмечал: "Местная социал-демократическая работа достигла у нас уже довольно высокого развития. Семена социал-демократических идей заброшены уже повсюду в России; рабочие листки - эта первая форма социал-демократической литературы - знакомы уже всем русским рабочим, от Петербурга до Красноярска и от Кавказа до Урала"².

В то время издания группы "Освобождение труда" распространялись по всей России, и Урал в этом отношении не был исключением.

В фондах Центрального государственного архива Татарской АССР обнаружен изъятый жандармами в Перми, где в 1898-1901 гг. действовала "Группа освобождения рабочего класса", список литературы, содержащий многие работы, выпущенные группой "Освобождение труда", а именно: Ф.Энгельс. "Развитие научного социализма", "Людвиг Фейербах и конец классической немецкой философии"; Г.В.Плеханов. "Задачи социалистов в борьбе с голодом в России", "Новый поход против русских социал-демократов"; I и IV выпуски сборника "Социал-демократ", I и II выпуски "Материалов для характеристики положения русской печати"; "Доклад русских социал-демократов на международном рабочем конгрессе в Лондоне в 1896 году"³. Немаловажная деталь: против каждого издания проставлена его стоимость

1. См. История Урала. Пермь, 1976, с.251.
2. Ленин В.И. Полн.собр.соч., т.4, с. 188.
3. ЦГА ТАССР, ф.51, оп. 8, д.261, л.4.

в франках, что не может не навести на мысль об организации доставки в Пермь этой литературы непосредственно из-за границы.

Реальность такого предположения подтверждается воспоминаниями участников социал-демократического движения, опубликованными в сборнике "Борьба за власть", изданном в Перми в 1923 г. В них говорится о том, что в те годы в Пермь стала поступать "заграничная социал-демократическая литература" и что издания группы "Освобождение труда" пересылались по почте. Они также говорят о той большой роли, которую сыграли работы Г.В.Плеханова в борьбе с народничеством на Урале. Когда в 1895 г. здесь была получена работа Г.В.Плеханова "К вопросу о развитии монистического взгляда на историю", то она переходила из рук в руки, в том числе и среди рабочих, читалась так, "как не читают самый увлекательный роман". "Марксизм (в Перми. - Ю.Р.) перешел от обороны к наступлению"¹.

Небезынтересно отметить факт участия в пермской "Группе освобождения рабочего класса" П.А.Заломова, биография которого вдохновила А.М.Горького на создание замечательного произведения - романа "Мать".

В тесной связи с пермской "Группой освобождения рабочего класса" находился социал-демократический кружок в Кунгуре, имевший связи с Алапаевским, Чермошским, Очерским, Кыновским, Нижне-Тагильским заводами, Сарапулом. Следственные документы полиции говорят о том, что нелегальные издания в Кунгуре "ходили по рукам рабочих, читались нарасхват и, что особенно обращает на себя внимание, изданиям этим рабочие верили"². Речь здесь идет о действительности социал-демократической пропаганды и о переходе уральских марксистов к агитации среди рабочих.

1. Борьба за власть. Вып. I. Пермь, 1923, с.22-23.
2. См. Иволина М.П. Социал-демократический кружок в Кунгуре (1896-1898). - Ученые записки Пермского гос. ун-та, т. XXI. Вып. I. Пермь, 1961, с. 34.

Все сказанное свидетельствует о глубоком интересе пермских марксистов ко всему, что издавалось за границей "Союзом русских социал-демократов" в те годы, об их информированности и о деятельности группы "Освобождение труда" на Лондонском Конгрессе II Интернационала, об их связи с возникновением в России массового рабочего движения.

Начало социал-демократической агитации среди рабочих на Урале В.И. Ленин относил к концу 90-х годов XIX в.¹ Именно с этого времени в этом индустриальном регионе страны начинается процесс соединения стихийного рабочего движения с марксистской идеологией. Его истоки связаны с образованием первой социал-демократической организации - "Уральским рабочим союзом"². Он возник под влиянием деятельности ленинского "Союза борьбы за освобождение рабочего класса", объединив разрозненные марксистские кружки Екатеринбург, Челябинска и Златоуста. Его участники развернули "пропаганду и агитацию среди рабочих Урала от Златоуста до Нижнего Тагила и Перми" "путем водворения в их среде недозволенных цензурой книг и брошюр, изданий заграничных социалистических обществ"³. Были установлены их связи с петербургскими, саратовскими и уфимскими социал-демократами.

За короткий срок своего существования (1897-1898 гг.) "Союз" оказал влияние на рабочее движение Кусинского, Саткинского, Юрезанского, Катав-Ивановского, Нижне-Салдинского, Нижне-Тагильского заводов, волнения на которых приняли организованный характер. При этом, как свидетельствуют те же документы, основное внимание его участникам

1. См. Ленин В.И. Полн. собр. соч., т. 4, с. 230.
2. См. В.И. Ленин и "Союзы борьбы". М., 1978, с. 247-248; Рейман Ю.Н. Из истории формирования социал-демократических организаций на Урале. "Уральский рабочий союз" (1896-1898). - В кн.: Научные труды МИНХ им. Г.В. Плеханова. Вып. 91. М., 1971.
3. ЦГАОР СССР, ф. 124, 1898, ф. 25, л. 2, 4.

сосредоточили на "процессах политического характера, на рабочем вопросе, на характере рабочих волнений в России"¹.

Общеизвестно, что с середины 90-х годов характер рабочих выступлений в стране определялся опытом забастовочной борьбы петербургского пролетариата под руководством "Союза борьбы за освобождение рабочего класса", пропаганде и распространению которого группа "Освобождение труда" уделяла особое внимание. "Уральский рабочий союз" распространял массовую литературу "Союза борьбы за освобождение рабочего класса", изданную группой "Освобождение труда". Причем широко известная в те годы работа В.И. Ленина "Объяснение закона о штрафах, взимаемых с рабочих на фабриках и заводах" была доставлена на Урал в год ее переиздания в Женеве и явилась необходимым пропагандистским материалом в деле соединения стихийного рабочего движения с научным социализмом. Это была первая ленинская работа, получившая массовое распространение среди горнозаводского пролетариата.

В результате практической деятельности "Союза" была проведена в 1897 г. забастовка рабочих Златоустовского казенного завода, ставшая переломным моментом в истории пролетарского освободительного движения на Урале вследствие перехода уральских социал-демократов от пропаганды марксизма в рабочих кружках к массовой политической и экономической агитации среди рабочих масс. Она ознаменовала начало соединения здесь стихийного рабочего движения с научным социализмом.

Между "Уральским рабочим союзом" и группой "Освобождение труда" существовала прямая связь. Уралыцы информировали группу о рабочем движении в Златоусте. В Женеву были высланы прокламации, изданные Златоустовским отделением "Союза" в 1897 г., материалы о забастовочной

1. Государственный архив Оренбургской области (ГАОО), ф. 21, оп. 1, д. 181, л. 41.

борьбе рабочих с просьбой переиздать их в Женеве от имени "Уральского рабочего союза"¹. И хотя заказ этот выполнен не был, но по материалам писем из Златоуста в журнале "Работник" (1899, № 5-6) была напечатана корреспонденция о забастовке прокатчиков. В ней говорилось о солидарности с бастующими прокатчиками рабочих всех цехов завода и приводились яркие примеры рабочей солидарности.

В разгар забастовки в Челябинске было получено письмо Златоустовского отделения "Союза", перлюстрированное местной полицией. Оно содержало требование к центральной организации "завести более правильные сношения" с заграничными издателями, и если они "возьмут на себя доставку в Россию (литературы.- Ю.Р.), то дело будет очень хорошее". Автор письма интересовался: "Исполнен ли ваш заказ, и если исполнен, то желательнее получить сюда сколько возможно"².

Результатом забастовки стало завоевание 8-часового рабочего дня златоустовским пролетариатом, руководимым социал-демократами. Забастовка явилась первой крупной победой пролетарского освободительного движения на Урале, имевшей не только и не столько экономическое, сколько политическое значение, поскольку помогла рабочим осознать силу организованных действий, сделала их восприимчивыми к социал-демократической пропаганде. В.И. Ленин отмечал, что выдвижение требования 8-часового рабочего дня указывает на солидарность передовых русских рабочих с международным рабочим движением³.

В 1900 г. состоялся Парижский международный социалистический конгресс. В докладе русских социал-демократов о российском социал-демократическом рабочем движении под-

1. ЦПА ИМЛ при ЦК КПСС, ф. 283, оп. 2, д. 29802, д. 29134, д. 29724.
2. ЦГАОР СССР. ДП 3 д-во, оп. 1899, д. 4205, т. 1, л. 32-33.
3. См. Ленин В.И. Полн. собр. соч., т. 4, с. 336.

черкивалось: "В Златоусте движение особенно отличается как солидарным и дисциплинированным поведением стачечников, так и достигнутым результатом. Тамашние рабочие на казенных заводах добились в 1897 г. удвоения платы, а в 1898 г. восемьчасовой смены. Разумеется, не обошлось при этом без арестов "зачинщиков"..."¹. Таким образом, победа горнозаводского пролетариата Златоуста заключала в себе огромный успех молодой социал-демократии Урала.

В апреле 1901 г. вышел первый номер марксистского научно-политического журнала "Заря" со статьей Г.В. Плеханова "Несколько слов о последнем международном социалистическом конгрессе (Открытое письмо товарищам, приславшим мне полномочие)"². Это полномочие - мандат для участия

в конгрессе, выданный Г.В. Плеханову уфимскими социал-демократами в результате двухкратного пребывания В.И. Ленина в Уфе и создания здесь опорного пункта "Искры". Г.В. Плеханов с глубокой ответственностью отнесся к необходимости информировать уральских товарищей о конгрессе. Об этом свидетельствует как само заглавие статьи, так и письмо к В.И. Засулич, в котором он настоятельно просил В.И. Ленина "о немедленной высылке... копии с уфимского мандата. Без этого, - замечал он, - не могу писать о конгрессе. А с копией напишу отлично"³.

Уральские марксисты выслали также Приложение к мандату, в котором рассказывалось о первых практических шагах, сделанных уральскими социал-демократами и молодым еще рабочим движением⁴. Этот документ, имеющий пометки

1. Доклад о русском социал-демократическом движении Парижскому международному социалистическому конгрессу. Женева. 1901. с. 36.
2. См. Плеханов Г.В. Соч., т. XII, с. 103-116.
3. Философско-литературное наследие Г.В. Плеханова, т. 1. М., 1973, с. 189.
4. См. О работе В.И. Ленина в редакции газеты "Искра". Приложение к мандату Уральской группы социал-демократов, присланному группе "Освобождение труда", с редакционными пометками В.И. Ленина. - Исторический архив, 1955, № 6, с. 5-8.

В.И.Ленина, в целом верно воспроизводит историческую обстановку тех лет, хотя и содержит некоторые фактические неточности и ошибочные положения, которые выявляются при сопоставлении его с другими источниками. Здесь необходимо отметить сообщение в Приложении об издании группой социал-демократов на Урале¹ нелегального сборника "Пролетарская борьба", в котором нашли отражение все основные черты "экономизма" - оппортунистического течения в российской социал-демократии. Характеристику и оценку взглядов авторов сборника В.И.Ленин дал в IV главе работы "Что делать?".

Революционные марксисты Урала повели решительную борьбу с "экономизмом". Уже при обсуждении сборника в Екатеринбурге прямо указывалось на его "непригодность для пропаганды среди рабочих", на то, что авторы "взялись за разрешение социальных вопросов... без теоретических и практических знаний"². Резко и определенно неприемлимое отношение к экономизму выразили уфимские социал-демократы. Решительный отпор оппортунистические идеи вызвали в колониях политических ссыльных Вятского края. В архиве Дома Г.В.Плеханова в Ленинграде хранится письмо, полученное группой "Освобождение труда" в 1899 г. от ссыльных, бывших участников ленинского "Союза борьбы за освобождение рабочего класса". "Близится время, - говорится в письме, - когда кончается срок ссылки для многих из наших старых и испытанных товарищей. Конечно, все мы ждем с нетерпением возможности снова ринуться в борьбу, и, что победа будет на нашей стороне, в этом служит порукою настроение русского рабочего класса, который сумеет дать отпор сторонникам "чисто экономической" борьбы. А что настроение это действительно таково, это для нас не подлежит сомнению. Об этом говорит и наш прежний опыт

1. Екатеринбургской группой социал-демократов (Ю.Р.).
2. ЦГАОР СССР, МЮ, ф.124, оп.8, д.47, л.172.

и встречи с рабочими, приходящими в ссылку: мы не встречали ни одного рабочего, более или менее сознательного, для которого было бы вопросом, нужна ли политическая борьба"¹.

Политические ссыльные Вятского края, получив написанный В.И.Лениным в сибирской ссылке "Протест 17", сообщили В.И.Ленину о полной поддержке его позиций. В.И.Засулич в письме Г.В.Плеханову со слов бежавшего из ссылки Н.Э.Баумана сообщала о том, что среди ссыльных царит дух борьбы с "экономизмом"².

Сложная обстановка засилья "экономистов" в местных организациях привела к образованию "Уральского союза социал-демократов и социалистов-революционеров", противобестественность которого была вскрыта ленинской "Искрой" в связи с его программой. Находясь на Урале, Н.А.Скрыпник - агент "Искры" отмечал, что издания этой группы были "бессодержательны, мысли в них очень примитивны, отчасти ребяческие, отчасти ошибочные. Группа относилась презрительно к теории, не желала учиться"³. Заметного влияния на рабочее движение Урала она не оказала.

Революционные социал-демократы продолжали воспитывать политическое сознание уральского пролетариата. В воззвании, распространявшемся на уральских заводах в 1901-1902 гг., указывалось, что в стране "главный враг рабочих - самодержавное правительство" и что "на место каждого погибшего борца встанут 10 других, которые будут поддерживать уральских рабочих в начатой ими борьбе, будут повышать их сознательность, будут спланировать их вместе, будут вербовать все больше и больше народа в ряды социал-демократической рабочей партии, ведущей борьбу против

1. Философско-литературное наследие Г.В.Плеханова, т.1, с.174; примечания, с.336. М., 1973.
2. См. там же, с.178.
3. Второй съезд РСДРП и местные партийные организации России. Пермь, 1973, с.439.

всех угнетателей рабочих. И когда окрепнет рабочее движение на Урале и по всей России, тогда рабочие массы восстанут, как один человек и раздастся их клич: Долой царское правительство! ...мы требуем политической свободы, мы требуем права вести свое рабочее дело и открыто бороться за освобождение труда от всякого угнетения!"¹.

Это воззвание к уральским рабочим было с пониманием встречено редакцией "Искры", которая, перепечатав отрывки, сделала его достоянием всех русских рабочих². "Искра" не оставляла без внимания ни одного заметного проявления рабочего движения на Урале. В течение шести месяцев 1903 г. в район Среднего Урала было направлено семь опытных агентов "Искры". Благодаря их корреспонденциям получил общероссийский резонанс расстрел златоустовских рабочих в марте 1903 г. С "Искрой", с трудом В.И.Ленина "Что делать?" революционные социал-демократы Урала связывали свою борьбу за чистоту партийных рядов. Показательна в этом отношении статья "Роль "Искры" в революционном движении", опубликованная в июне 1903 г. Пермским комитетом РСДРП в издаваемом им "Рабочем бюллетене".

"Целью "Искры", - писали уралыцы, - с самого начала было объединение всех социал-демократических элементов в Российскую социал-демократическую рабочую партию путем выработки общей программы и тактики, в основании которых лежали бы принципы социал-демократии. Для этого нужно было раньше уничтожить господствующую в социал-демократических кругах путаницу направлений, возродить во всей его чистоте социал-демократическое учение. И "Искра" открыла поход. Прежде всего она обрушилась на экономизм ...первая стала указывать на необходимость широкой политической агитации, материалом которой должны служить

1. ЦГАФ СССР. ДШ.00, ф.102, оп. 226, 1898, 5, ч.3, л.13-17.
2. См. Искра, 1901, № 10.

самые разнообразные вопросы государственной жизни... После почти двухлетней борьбы экономизм можно было считать погибшим. "Рабочая мысль" и "Рабочее дело" - литературные представители экономического направления - прекратили свое существование... Комитеты, которые раньше придерживались экономического направления, теперь один за другим печатно заявляют о своей полной солидарности с "Искрой" и высказываются за признание "Искры" руководящим партийным органом... "Искра" сурово восстала против затушевывания разногласий между социал-демократами и социалистами-революционерами, которое практиковалось до тех пор, и доказала... что разногласия так глубоки, что союз между ними не мыслим"¹.

В сложный период становления уральские социал-демократы выразили свою солидарность с политическими, организационными и тактическими принципами революционной работы, выработанными "Зарей" и "Искрой"².

1. Цит. по: Листовки пермских большевиков. Пермь, 1956, с.99-101.
2. См. Ленинская "Искра" на Урале. Сборник документов. Пермь, 1975.

СО Д Е Р Ж А Н И Е

		стр.
Маслов Н.Н., доктор исторических наук, профессор, АОН при ЦК КПСС	Предисловие	3
Ганин Н.И., доктор исторических наук, профессор, АОН при ЦК КПСС	Г.В.Плеханов - первый выдающийся теоретик и пропагандист марксизма в России	6
Жуйков Г.С., доктор исторических наук, ЛВИИИ	В.И.Левин и группа "Освобождение труда" (1895-1900 гг.)	15
Мишуров В.В., кандидат исторических наук, г.Ленинград	Пионеры марксизма (К 100-летию образования социал-демократической группы Д.Благоева)	34
Морозов Б.М., доктор исторических наук, профессор, АОН при ЦК КПСС; Шепров С.В., кандидат исторических наук, доцент, г.Москва	Литературно-издатель- ская деятельность группы "Освобождение труда"	53
Гончарук Л.А., кандидат философских наук, доцент, г.Ленинград	Идеология и политика в публицистике Г.В.Плеха- нова	61
Краснов А.В., доктор исторических наук, профессор, АОН при ЦК КПСС	Начало распространения марксизма в России и аграрно-крестьянский вопрос	72
Чернобаев А.А., доктор исторических наук, профессор, АОН при ЦК КПСС	Аграрно-крестьянский вопрос в программных до- кументах группы "Осво- бождение труда"	81

Белоусова Г.А., кандидат исторических наук, доцент, г.Москва	Первые учебники по истории партии о программных доку- ментах группы "Освобожде- ние труда"	91
Шириков Л.В., кандидат исторических наук, и.о. профессора, АОН при ЦК КПСС	Группа "Освобождение труда" и московские марксисты	102
Рейман Ю.Н., журналист, г.Москва	Истоки социал-демократиче- ского движения на Урале и группа "Освобождение труда"	114
Охлопков В.С., кандидат исторических наук, доцент, г.Якутск	Представители первых марк- систов в Якутской ссылке	132
Подугольников В.М., аспирант АОН при ЦК КПСС	Из истории борьбы против реви- зии и вульгаризации марксизма. (Научный руководитель - доктор исторических наук, профессор Иванов В.М.)	138
Муравьева Л.А., соискатель, АОН при ЦК КПСС	Г.В.Плеханов и антипартий- ный Августовский блок	147